PLANIFIKIMI I OREVE MESIMORE
TE TREMUJORIT TE DYTE
JANAR-MARS



PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 1

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 12.1. Gérmimi dhe rritja e Situata e té nxénit: Paraqiten mostra xeherorésh
pérgendrimit té xeherorit duke i emértuar dhe duke treguar vendin e origjinés.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénésilja: minerale

- pérkufizon termat: minerale hematite, galena, boksitixeheroré; pluskim hematite

shkumézues; galena
- pérshkruan hapat gé ndigen pér pérftimin e metaleve; boksiti
- shpjegon ményrén e rritjes sé disa xeheroréve. xeheroré
pluskim shkumézues

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pérmbledhje e strukturuar e shénimeve. Nése flasim pér mineralet duhet pasur parasysh qé
jané pérzierje té metaleve dhe té shumé pérbérjeve.

Nxénési 1: Mineralet shpesh kané emra té posacém, si hematite, boksit, galené.

Nxénési 2: Shkémbinjté qé pérmbajné minerale té dobishme quhen xeheroré.

Nxénési 3: Nxjerrja e mineraleve nga xeherori duhet té kalojé né disa faza si: nxjerrja e mineralit,
pasurimi dhe pastrimi i mineralit.

Ndértimi i njohurive. T¢ nxénit me kémbime (grupi i ekspertéve). Nxénésit lexojné 4-5 minuta né tekst
pjesén “Gérmimi dhe rritja e pérgendrimit té xeherorit”. Secili nxénés lexon pyetjet né fletén e
ekspertit gé i éshté dhéné dhe u pérgjigjet pyetjeve. Pastaj té gjithé nxénésit me té njéjtin numeér do té
mblidhen né grupe ekspertésh dhe do té diskutojné pér rreth 10" pyetjet dhe pérgjigjet e tyre.

Pasi nxénésit kané lexuar pyetjet mbajné shénim pérgjigjet e pyetjeve dhe pérgjigjet diskutohen me te
gjithé anétarét e grupit. Nxénésit, né rast nevoje, plotésojné njéri-tjetrin.

Fleta e ekspertit 1
- Cilét jané katér fazat e procesit té pérftimit t€ metaleve nga xeherorét e tyre?
- (’éshté hematiti?
- (’éshté boksiti?

Fleta e ekspertit 2
- Si funksionon procesi i nxjerrjes sé arit?
- Pse themi gé nxjerrja e metaleve mund té shkaktojé shumé déme?
- Simund ta pérmbledhim rezultatin e pérgjithshém té kétij procesi?

Fleta e ekspertit 3




- Cfaré nénkupton procesi i pluskimi i shkumézuar?
- Pse themi qé procesi “nxjerrja e tretésit”shkakton mé pak mbetje dhe ndotje?
- Sirealizohet procesi i pasurimit té xeherorit mé metodén “nxjerrja e tretésit”?

Pérforcimi. Pérmbledhja e ideve. Nxénésit né kété fazé diskutojné pér metodat e pastrimit té€ xeheroréve
duke iu referuar materialeve shtesé gé ata kané marré nga interneti. Ndihmése pér kété mund té vijé
tabela interaktive, ku nxénésit paraqitin punét personale.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér aktivizimin dhe pjesémarrjen né orén e mésimit, pér
origjinalitetin, pér mendimet e sakta e té pjekura, né€ lidhje me problemet e trajtuara gjaté
punés né grup, ku vlerésoj nxénésin mé aktiv té grupit.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 2

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 12.2. Reduktimi i xeherorit | Situata e té nxénit: Shohim sé bashku njé material
né metal filmik té gjetur né internet pér shpérbérjen termike té
xeheroréve té squfurit.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénésilja: furrnalté me

- tregon cilat jané ményrat pér reduktimin e xeherori; karbon

- analizon reaksioni i pérftimit té oksidit té kalciumit nga guri gélgeror; furrnaltat e

- pérshkruan si ndikon elektroliza né pastrimin e metaleve nga xeherori i reduktimit
tij. skorje

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Léviz/ndalo / krijo dyshe. Nxénésit 1évizin né klasé dhe me dhénien e komandés ‘ngrij” ata
béhen partneré né ményré té rastésishme dhe diskutojné né dyshe me shokun/shogen gé kané

prané né lidhje me pyetjen: “Cfaré dini ju pér reduktimin e xeherorit?”

Nxénésit marrin kohén e duhur pér té diskutuar me njéri-tjetrin. Me komandén “shkrij” té gjithé
nxénésit shkojné népér vendet e tyre. Né dyshe, secili nxénés tregon pér mendimin e théné nga shoku
pérkatés. Disa nga opinionet dhe mendimet e tyre né dyshe mund té jené:

Dyshja e paré: Shkémbinjté qé pérmbajné minerale té dobishme quhen xeheroré.

Dyshja e dyté: Xeherorét jané oksidet e metaleve.

Dyshja e treté: Njé nga metodat e pastrimit té metaleve éshté edhe pluskimi shkumézues.

Dyshja e katért: Njé nga metodat e rritjes sé pérqendrimit té disa xeheroréve €shté nxjerrja e tretésit.

Ndértimi i njohurive. Lexim pérmbledhje né dyshe. Synoj né marrjen e njohurive mbi pérbérjet organike.
Pér kété realizoj teknikén “lexim pérmbledhje né dyshe”. Mésimi ndahet né paragrafé, ku nxénésit e
ndaré né grupe dyshe, njéri bén pyetjen, tjetri pérmbledh me fjalét e veta.

Pér secilin paragraf synoj té aktivizoj disa dyshe.

Paragrafi i paré (Dyshja e paré)

Nx. 1. Cilat jané ményrat pér reduktimin e xeherorit?

Nx. 2. Si trajtohen disa xeheroré té bakrit?

Nx. 3. Si ndikon monoksidi i karbonit né pérftimin e metalit té shkriré?

Paragrafi i dyté (Dyshja e dyté)
Nx. 5. Si pastrohet guri gélgeror nga papastértité e xeherorit té tij?
Nx. 6. Cili éshté reaksioni i pérftimit té oksidit t€ kalciumit nga guri gélgeror?




Paragrafi i treté (Dyshja e treté)

Nx. 7. Cila éshté ményra e shpérbérjes sé xeheroréve té squfurit?

Nx. 8. Cili éshté ekuacioni qé tregon se si xeherori shndérrohet né okside duke u nxehur né ajér?
Nx. 9. Si ndikon elektroliza né pastrimin e metaleve nga xeherori i tij?

Pérforcimi. Pérmbledhja e ideve. Kérkoj qé nxénés té tjeré té pérsérisin konceptin né formén e njé loje,
ku secili nxénés i 1é “pasé” shokut ose shoges sé vet konceptin “reduktimi i xeherorit né metal”.
Késhtu nxénésit sipas radhés pérmbledhin mésimin sipas paragraféve té ndara né libér.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér aktivizimin dhe pjesémarrjen né orén e mésimit, pér
origjinalitetin, pér mendimet e sakta e té pjekura, né€ lidhje me problemet e trajtuara gjaté
punés né grup, ku vlerésoj nxénésin mé aktiv té grupit.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 3

Tema mésimore 12.3. Veprimtari: Nxjerrja e Situata e té nxénit: Paraqes njé material filmik pér nxjerrjen
mineraleve nga xeherori e arit si mjet demonstrativ pér nxénésit.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénési/ja: ményrén e shportés

- pérshkruan vetité dhe vlerén e metalit ar;
- pérshkruan ményrén e shportés pér pérftimin e metalit ar;

- analizon ndotjen qé mund té shkaktojé nxjerrja e mineraleve.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete té Lidhja me fushat e tjera ose me temat
tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Mjetet: material filmik pér nxjerrjen e mineralit ar nga shtrati i lumit, copa minerali demonstrativ, letér,

lapsa me ngjyra, goté me ujé, kullesé e voggél.
Realizimi i veprimtarisé:

Grupet mund té punojné pér demonstrimin e nxjerrjes sé mineralit me metodén e shportés dhe né fund

vlerésohen nga grupet e kundérta respektive:

1 - organizimi i grupeve té punés;

2 - seleksionimi i materialeve té sjella nga nxénésit;

3 - realizimi i skicés né format A4 me lapsa me ngjyra i ményrés se si procedohet metoda e shportés;
4 - demonstrimi i metodés sé shportés;

Shénim: Pér model, do t'i referohemi materialit t€ librit né fagen 58.

Kriteret e vlerésimit. Realizimi i objektivave:

a) paragqitja grafike ose virtuale;

b) niveli shkencor i trajtimit;

C) puna né grup;

d) realizimi i sakté i skicés.




Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e punés me shkrim (plotésimin e skemés), pér aftésiné
argumentuese, pér gjuhén e pérdorur dhe pér aftésiné vetévlerésuese.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 4

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 12.4. Pérftimi i metaleve dhe Situata e té nxénit: Shénoj né tabelén e zezé
radha e aktiviteteve elementet: K, Na, Ca, Mg, Al, Zn, Fe, Cu, Ag
Diskutojmé rreth vetive té tyre.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénésilja: Radha e

- tregon se cilat jané ményrat pér reduktimin e xeherorit; aktivitetit té

- analizon disa veti té elementeve duke u nisur nga radha e aktivitetit té tyre; | metaleve;

- pérshkruan cilat metale pérdorin metodén e elektrolizés né pastrimin nga furrnalta
xeherorét e tyre. moderne.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Rikujtim i njohurive. Shkruaj né tabelé: “Pérftimi i metaleve dhe radha e aktivitetit”.
Nxénésit kujtojné ¢faré mbajné mend nga metodat e pérftimit t€ metaleve, duke iu pérgjigjur pyetjeve
té drejtuara nga meésuesi/ja.

Meés.: Si pérftohen metalet nga xeherorét?

Nx.: Jané katér hapa té procesit té pérftimit té metaleve nga xeherorét e tyre: nxjerrja e mineralit,
pasurimi i xeherorit, reduktimi i xeherorit né metal dhe pastrimi i metalit.

Més.: Cilat jané metodat e rritjes sé pérqendrimit té xeherorit?

Nx.: Pluskimi shkumézues, nxjerrja e tretésit.

Més.: C’kuptojmé me radhé aktiviteti té metaleve?

Nx.: Renditjen e elementeve sipas aftésive pér té hyré né reaksione kimike.

Ndértimi i njohurive. Puné né grupe. Ndaj klasén né tri grupe sipas déshirés dhe i njoh nxénésit me
procedurén e zhvillimit té orés sé mésimit. Né fillim shpérndaj disa fleté té vogla, ku kam shkruar disa
elemente pa ndonjé lidhje té vecanté midis tyre. Secilit grup i caktoj detyré té pércaktojé radhitjen e
tyre sipas radhés sé aktivitetit dhe a ka ndonjé lidhje mé metodat e pérdorura pér pérftimin e
metaleve. Pastaj radhis aq nxénés sa jané dhe elemente té shkruara né flete. Secili nxénés emértohet
me njé simbol elementi, p.sh.: K-Na-Ca-Mg-Al-Zn-Fe-Pb-Cu-Ag-Au. Kjo radhitje béhet edhe sipas
véshtirésisé pér t'u pérftuar. Pasi jané rreshtuar grupohen pér té treguar vegori té grupit ku béjné
pjesé.

Grupi i paré: K-Na-Ca-Mg-Al. Nuk mund té shpérbéhen me nxehtési duke pérdorur karbon; nuk
pérftohen me elektrolizé.

Grupi i dyté: Zn-Fe-Pb-Cu. Gjenden shpesh té liré né natyré; mund té pérftohen duke pérdorur
elektrolizén.

Grupi i treté: Ag-Au. Gjenden shpesh té liré né natyré; mund té pérftohen duke pérdorur elektrolizén.




Nxénésit, pasi kané béré ndarjen e paré, mundohen té béjné njé ndarje té dyté ashtu té rreshtuar sig
jané, sipas njohjes dhe pérpunimit té tyre qé né lashtési, duke dhéné shembuj té pérdorimit té tyre. Pér
shembull:

Grupi i paré: K-Na-Ca-Mg-Al-Zn - metale g€ jané njohur né kohét moderne.

Grupi i dyté: Fe-Pb-Cu-Ag-Au - metale g€ jané njohur né kohét e lashta.

Pérforcimi. Né kété fazé nxénésit mund té shikojné njé dokumentar té shkurtér té pérgatitur nga veté
ata pér nxjerrjen dhe pérpunimin e metaleve né lashtési.
Puné e pavarur: Pérgatitni, duke hulumtuar né internet, materiale mbi historiné e prodhimit té hekurit.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér aktivizimin dhe pjesémarrjen né orén e mésimit, pér
origjinalitetin, pér mendimet e sakta e té pjekura, né€ lidhje me problemet e trajtuara gjaté punés né
grup, ku vlerésoj nxénésin mé aktiv té grupit.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 5

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 12.5. Pérdorimi i gurit gélgeror | Situata e té nxénit: Sé bashku me nxénésit
dhe shpérbérja termike e xeheroreve diskutojmé pér pérdorimet e gurit gélgeror qé né
lashtési.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénésilja: skorje
- pérshkruan rolin e gurit gélgeror né furrnalté; silikat kalciumi,

— shkruan reaksionet qé zhvillohen ne furrnalte kur guri gélgeror ndihmon | sulfure
né nxjerrjen e skorjeve; galena

- analizon procesin e elektrolizés pér té shkriré xeherorit té€ squfurit.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK, Gjeografi

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pérmbledhje e strukturuar. Béj njé pérmbledhje té strukturuar té ¢éshtjeve mé té
réndésishme qé do té trajtohen né temén e re. U parages nxénésve shumé shkurt: ¢faré pérdorimesh
ka guri gélgeror né furrnalté, cilat jané reaksionet qé zhvillohen né furrnalté kur guri gélgeror
ndihmon né nxjerrjen e skorjeve, pse pérdoret procesin e elektrolizés pér té shkriré xeherorét e
squfurit.

Ndértimi i njohurive. Veprimtari e leximit té drejtuar, VLD. Ndaj nxénésit né tri grupe té médha pune.
Hartoj pyetjet pér secilin grup. Pasi kam i ndaré pjesén né dy paragrafé kryesoré, kérkoj nga nxénésit
té lexojné me kujdes secili grup paragrafin pérkatés pér t'u dhéné pérgjigje pyetjeve qé hartuam. Njé
ose mé shumé pérfagésues nga secili grup japin pérgjigjet pér pyetjet e parashtruara.

Grupi i paré: Pérdorimi i gurit gélgeror

Nxénési i paré: Guri gélqgeror éshté shtuar gjithmoné né furrnaltat e reduktimit. Ai ndihmon né
largimin e papastértive nga xeherori.

Nxénési i dyté: Njé papastérti e zakonshme acide éshté réra ose dyoksidi i silicit. Ai vepron me oksidin
e kalciumit pér té formuar silikat. Kéto skorje jané né gjendje té shkriré dhe pluskojné mbi metal.
Nxénési i treté: Reaksionet gé ndodhin né furrnalté jané:

CaCOs(ng) > CaO(ng) + CO=(g)

CaO(ng) + SiO2(ng) - CaSiOs (1) silikat

Grupi i dyté: Shpérbérja termike e xeheroréve té squfurit

Nxénési i paré: Disa xeheroré jané né formeén e sulfureve dhe té tjeré né karbonate. Kéta xeheroré
nxehen fillimisht né ajér, pér t'i shndérruar né okside. Oksidet reduktohen mé pas né karbon duke
¢liruar dyoksid squfuri.

Nxénési i dyté: Reaksionet kimike tregojné se si disa xeheroré shndérrohen né okside metali duke u




nxehur né ajér:

2PbS(ng) + 302(g) = 2PbO (ng) +250:(g)

ZnCOs(ng) = ZnO(ng) +CO2(g)
Nxénési i treté: Elektroliza éshté procesi i pérdorur pér té shkriré xeherorét gé nuk mund té reduktohen
me karbon. Vetém metalet g€ ndodhen né gjysmén e poshtme té radhés sé aktivitetit mund té
pérftohen me anén e karbonit.

Pérforcimi. Nxénésit rikujtojné procesin e elektrolizés pér té pérftuar elemente té pastra (zhvilluar né
kapitullin e kaluar).

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e punés me shkrim (plotésimin e skemés), pér aftésiné
argumentuese dhe pér gjuhén e pérdorur.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 6

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 12.6 Pérftimi i hekurit Situata e té nxénit: Nxénésit lexojné materialet e
gjetura né internet mbi historikun e prodhimit té
Fe
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénésilja: furré me hark elektrik,
- pérkufizon termat: gizé, celik, furrnalte; veshje zjarrduruese,
- pérshkruan ndértimin e furrnalte pér pérftimin e gizés; panele té ftohjes sé ujit,
- krahason furrén me hark elektrik me furrén e zakonshme té shkrirjes. | gizé

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pérmbledhje e strukturuar. Gjaté késaj faze béj njé pérmbledhje té strukturuar té ¢éshtjeve
mé té réndésishme gé do té trajtohen né temén e re. Parages te nxénésit shumé shkurt, vetém me ané
té fjaléve: furrnalté, veshje zjarrduruese, panele té ftohjes sé ujit, gizé.

Ndértimi i njohurive. Veprimtari e leximit té drejtuar, VLD. Ndaj nxénésit né tri grupe té médha pune.
Hartoj pyetjet pér secilin grup. Pasi e kam ndaré pjesén né tre paragrafé kryesoré, kérkoj nga nxénésit
té lexojné me kujdes secili grup paragrafin pérkatés pér t'u dhéné pérgjigje pyetjeve té hartuara. Njé
ose mé shumé pérfagésues nga secili grup japin pérgjigjet pér pyetjet e parashtruara.

Grupi i paré: ’dimé pér hekurin dhe pér gelikun?

Nxénési i paré: Hekuri i pastér éshté shumé i rrall€, sepse éshté shumé e véshtiré té pérftohet; nuk ka
shumé pérdorim praktik.

Nxénési i dyté: Celiku gjendet kudo dhe €shté njé prej léndéve mé té pérdorura sepse:

a) né koren e Tokés ka shumé hekur,

b) hekuri qé pérdoret pér gelikun pérftohet fare lehté.

Grupi i dyté: Si pérftohet hekuri duke pérdorur karbon né trajtén e koks?

Nxénési i paré: Njé furré me hark elektrik éshté mé moderne dhe mban njé kapacitet té larté xeherori
dhe mbetje celiku dhe harxhon shumé elektricitet.

Nxénési i dyté: Karboni digjet pér té formuar monoksid karboni:

2C(g) + Ox(g)—> 2CO(g)

Fe20s(ng) + 3CO(g) = 2Fe(l) + 3CO=(g)

Grupi i treté: Si ndértohet njé furrnalte?
Nxénési i paré: Furrnalta me hark elektrik ndértohet nga furra ku shkrihet hekuri nga elektrodat e
grafitit, veshjet zjarrduruese, kupola pér ftohjen e ujit.




Nxénési i dyté: Furra me hark elektrik dallon nga furra e zakonshme, sepse nxehtésiné e siguron nga
shkéndija elektrike, ndérsa né furrat e zakonshme pérdoret djegia e koksit.

Pérforcimi. U jap grupeve detyré t€ modelojné duke vizatuar furrén me hark elektrik dhe furrén e
shkrirjes né tabak letre té bardhé. Né mes té tabakut vendosim fjalén furré me hark elektrik dhe furré
shkrirjeje dhe prané vizatimit fjalét gé lidhen me to.

Kujdes! Rreth vizatimit vendosen shprehje apo fraza té zgjedhura né lidhje me fjalén kryesore,
shkruajmé dhe fjalé té tjera gé lidhen me té.

Puné e pavarur: Béni skemén e njé furre shkrirjeje.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e punés me shkrim (plotésimin e skemés), pér aftésiné
argumentuese dhe pér gjuhén e pérdorur.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 7

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 12.7. Pérftimi i gelikut Situata e té nxénit: Tregoj disa foto me objekte té

pérbéra nga giza ose celiku.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénésilja: konvertues Bessemer
- tregon ményrén e shndérrimit té gizés né gelik; celik special
- pérshkruan ndértimin e furrnaltés pér pérftimin e gelikut;
- krahason furrén e gizés me furrén e gelikut.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pérmbledhje e strukturuar. Gjaté késaj faze béj njé pérmbledhje té strukturuar té ¢éshtjeve
mé té réndésishme qé do té trajtohen né temén e re. Parages te nxénésit shumé shkurt, vetém me ané
té koncepteve: konvertues Bessemer, gizé, fryrje me ajér, furré me bazé oksigjeni.

Ndértimi i njohurive. Veprimtari e leximit té drejtuar, VLD. Ndaj nxénésit né tri grupe té médha pune.
Hartoj pyetjet pér secilin grup. Pasi e kam ndaré pjesén né tre paragrafé kryesoré, kérkoj nga nxénésit
té lexojné me kujdes secili grup paragrafin pérkatés pér t'u dhéné pérgjigje pyetjeve té hartuara. Njé
ose mé shumé pérfagésues nga secili grup japin pérgjigjet pér pyetjet e parashtruara.

Grupi i paré: C’dimé pér celikun?

Nxénési i paré: Celiku gjendet kudo dhe éshté njé prej léndéve mé té pérdorura, sepse:

a) né koren e Tokés ka shumé hekur nga ku prodhohet ¢eliku;

b) hekuri gé pérdoret pér gelikun pérftohet fare lehté.

Nxénési i dyté: Celiku formohet kur karboni né gizé digjet pjesérisht duke pérdorur oksigjen. Kjo
realizohet duke fryré ajér népér gizén e shkriré né njé furré té gjeré né formé kove.

Grupi i dyté: Cili éshté versioni mé i vjetér i furrés sé celikut?

Nxénési i paré: Njé furré geliku e pérdorur né kohét e vjetra éshté ajo e quajtur konvertues Bessemere, né
té cilén pérdoret njé rrymé ajri qé fryn nga bazamenti i furrés ose me bazé oksigjeni, ku njé tub
oksigjeni vendoset né gizén e shkriré dhe pompohet sasia e duhur e oksigjenit gé nevojitet pér djegie.
Ndérsa metalit qé ndodhet né furré mund t'i shtohen 1éndé té tjera pér té prodhuar gelik special.

Grupi i treté: Si ndértohet njé furré geliku?

Nxénési i paré: Furra ka formén e kovés, ku derdhet giza e shkriré dhe ku brenda saj futet njé tub
oksigjeni, i cili pompohet sipas sasisé sé nevojshme.

Nxénési i dyté: Furra ka njé kapak, nga ku dalin gazrat ku ftohen dhe pastrohen. Celiku i shkriré
zbrazet duke anuar konvertuesin.




Pérforcimi.U jap detyré grupeve té modelojné duke vizatuar furrén me hark elektrik dhe furrén e
celikut né njé tabak letre té bardhé. Né gendér té tabakut vendosim fjalén furré me hark elektrik dhe
furre celiku dhe prané vizatimit fjalét gé lidhen me to.

Kujdes! Rreth vizatimit vendosen shprehje apo fraza té zgjedhura né lidhje me fjalén kryesore,
shkruajmé dhe fjalé té tjera gé lidhen me té.

Pasi kané mbaruar nxénésit béjné krahasimin midis dy furrave.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e punés me shkrim (plotésimin e skemés), pér aftésiné
argumentuese dhe pér gjuhén e pérdorur.

Detyré shtépie dhe puna e pavarur: Pérgatitni materiale pér historiné e zbulimit té metalit alumin.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 8

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 12.8. Ndértimi i maketit té furrnaltés | Situata e té nxénit: Vendos skemén e

sé prodhimit té hekurit nga xeherorét e tij me furrnaltés si mjet demonstrativ pér nxénésit.

materiale té riciklueshme

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:

Nxénésilja: furré me hark elektrik,
- liston pjesét e njé furrnalte; veshje zjarrduruese,
- shpjegon funksionimin e furrnaltés; panele té ftohjes sé ujit,
- ndérton maketin e furrnaltés. gizeé.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Mjetet:
» tapa shishesh plastike uji 0,5,
= bikeriné vezésh,
= karton,
» kuti ambalazhesh té ndryshme,
* ngjités,
* bojéra sprajt.

Realizimi i veprimtarisé:

Klasa mund té punojé edhe pér mé shumé se njé maket dhe né fund grupet respektivisht té kundérta
vlerésojné:

1- organizimin e grupeve té puneés;

2- seleksionimin e materialeve té sjella nga nxénésit;

3- realizimin e skicés né tabakun e kartonit;

4- ngjyrosjen e kapakéve né varési té pjesés té furrnaltés qé do té pérfagésojné;

5- ndértimin e maketit.

Shénim: pér model, do t'i referohemi figurés 12.10 té faqes 62.

Pasi té jeté mbaruar maketi, do té komentohet ¢do pjesé e furrnaltés, ndértimi dhe funksioni i saj.

Kriteret e vlerésimit. Realizimi i objektivave:
a) paragqitja grafike ose virtuale;
b) niveli shkencor i trajtimit;
C) puna né grup;
¢) realizimi i sakté i maketit.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 9

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 12.9. Metali memorizues: njé Situata e té nxénit: S¢ bashku me nxénésit,

aliazh me veti speciale diskutojmé pér pérdorimet e metaleve
memorizuese né mjekési.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:

Nxénésilja: metal memorizues

- pérkufizon termin metal memorizues;

- shpjegon vetité e speciale t€ metaleve memorizues;

- konkretizon me shembuj pérdorimet e metaleve memorizuese né
mjekési e vecanérisht né ortopedi.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Puna paraprake
1. Parashtroj ¢éshtjet qé grupet e nxénésve do té pérgatisin:
a) C’éshté metali memorizues?
b) Si éshté historiku i pérdorimit té tij né mjekési?
c) Cilat jané vetité speciale té aliazheve memorizuese?
¢) Cilat jané disa nga pérdorimet ne mjekési né vendin toné

2. Orientoj nxénésit ku mund té gjejné materiale kété temé.

Realizimi i veprimtarisé
1. Prezantimi i grupeve té punés
2. Paragitja e materialeve virtuale
3. Referimi i materialeve té pérgatitura
4. Shpérndarja e fletépalosjeve, e posterave etj.
5. Diskutim i liré mbi kéto ¢éshtje

Kriteret e vlerésimit. Realizimi i objektivave:
a) paragqitja grafike ose virtuale
b) niveli shkencor i trajtimit
C) puna né grup
¢) realizimi i sakté i objektivave.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 10

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 12.10 Pérftimi i aluminit | Situata e té nxénit: Eshté e réndésishme té tregojné dhe té
emértojné pjesé t€ ndryshme té njé ene elektrolize pér
prodhimin e aluminit, si dhe té shkruajné
gjysméreaksionet gé ndodhin né elektroda.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénésilja: aliazh

- pérshkruan pérftimin e aluminit prej boksit; elektrolizé

- shpjegon rolin e kriolitit né pérftimin e aluminit; boksiti

- analizon reaksionet gé ndodhen né elektroda. kriolit

alumin

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. DDM/ Di. Ndértoj tabelén né tabelén e zezé dhe, né bashképunim me nxénésit,
plotésojmé kolonén “Di”, duke evokuar informacionet nga mésimet e kaluara:

- Si éshté ndértuar njé aparat elektrolitik?

- Sijané elektrodat e aparatit elektrolitik?

- C'ndodh né anodé dhe né katodé?

- Pérse pérdoret elektrogalvanizimi?

Di Dua té di Mésova

Alumini éshté njé element me sasi té
madhe né gjeologjiné toké, dhe elementi i
treté me sasi mé té madhe,

pas oksigjenit dhe silicit.

Ai pérbén rreth 8 % nga trupat e ngurté té
sipérfages sé Tokeés.

Alumini éshté shumé aktiv kimikisht,
ndodhet né natyré i liré, si njé metal.

Ndértimi i njohurive. DDM/ Dua té di. Pasi plotésohet kolona “Di”, pércaktoj numrin e lidhjeve sigma
né molekulat e metanit, etanit, hekzanit dhe nonanit, pasi kam shkruar né tabelé strukturat e tyre.
Né kété cast para nxénésve shtroj pyetjen: “Cfaré doni té dini mé tepér rreth temés sé mésimit?”.




Marr mendimet e tyre dhe plotésoj kolonén “Dua té di”.

Di

Dua té di

Alumini éshté njé element me sasi té madhe né gjeologjiné toké,
dhe elementi i treté me sasi mé té madhe,

pas oksigjenit dhe silicit.

Ai pérbén rreth 8 % nga trupat e ngurté té sipérfages sé Tokeés.
Alumini éshté shumé aktiv kimikisht, ndodhet né natyré i liré, si
njé metal.

* Si pérftohet alumini?

* Si pérftohet oksidi i aluminit nga xeherori i aluminit?
* Si prodhohet alumini nga oksidi i aluminit?

« Cfaré roli ka krioliti né pérftimin e aluminit?

» Si realizohet elektroliza pér pérftimin e aluminit?

Pérforcimi. DDM/Meésova mé shumé. U jap mundésiné nxénésve qé té lexojné me kujdes tekstin né
meényré individuale ose né dyshe, duke i orientuar né lidhje me plotésimin e tabelés duke theksuar gé
té bazohen te pyetjet né dhénien e pérgjigjeve. Nxénés té ndryshém prezantojné para klasés mendimet

Di Dua té di

e tyre dhe i shkruajné né kolonén “Mésova”. Mé poshté po e japim tabelén té plotésuar.

Mésova

Alumini éshté njé element
me sasi té madhe né
gjeologjiné toké, dhe
elementi i treté me sasi
mé té madhe,

pas oksigjenit dhe silicit.
Ai pérbén rreth 8 % nga

* Si pérftohet alumini?

* Si pérftohet oksidi i
aluminit nga xeherori i
aluminit?

* Si prodhohet alumini nga
oksidi i aluminit?

« Cfareé roli ka krioliti né

Prodhimi i aluminit me anén e elektrolizés:

* Alumini gjendet né formén e xeheroreve té mineralit té
boksiteve gé pérmban 50-65% Al

* Hapi i paré né nxjerrjen e aluminit éshté pastrimi i xeherorit
duke u pérzier me NaOH, sipas reaksionit:

Al,O + 2NaOH — 2NaAlO.(aq) + H20

trupat e ngurté té
sipérfages sé Tokés.
Alumini éshté shumé aktiv
kimikisht, ndodhet né
natyré i liré, si njé metal.

pérftimin e aluminit?
* Si realizohet elektroliza
pér pérftimin e aluminit?

* Elektroliza pér pérftimin e aluminit kryhet né celula me gjatési 8
metra dhe lartési 1 metér. Oksidi i aluminit shkrin né
temperaturén 2040°. Pér té shmangur problemet oksidi i aluminit
tretet né sasi t € médha té kriolitit t& shkriré NazAlFs.

* Elektrodat e pérdorura jané grafiti. Reaksioni i pérgjithshém
éshté: 2A,0;3 — 4Al + 30,.

+ Katoda veshja me karbon e mureve té brendshme té celulés:
AR+ 3e — Al

* Disa anoda prej grafiti t€ zhytura né elektrolitin e tretésirés sé

shkriré té AlO3. 202 — O, + 4e

Vlerésimi. Nxénésit vlerésohen:

e pér pjesémarrjen né diskutime;
pér saktésiné e pérkufizimit té koncepteve;
e pér fjalorin e pérdorur gjaté diskutimit;

e pér realizimin e hapave té zgjidhjes té ushtrimeve dhe pér saktésiné matematike né njehsime.

Detyra dhe puna e pavarur

a. Tregoni si ndryshon masa e elektrodés sé Mg dhe elektrodés sé Ni, si dhe pérgendrimi i joneve Mg

dhe Ni?* gjaté funksionimit té elementit galvanik.

b. Cfaré dallimi dhe ngjashmérie ka midis elektrolizés sé sulfatit té bakrit me elektroda platini dhe me

elektroda bakri?




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 11

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 12.11. Pérftimi i zinkut | Situata e té nxénit: Shpérndaj né klasé fotografin té
xeheroréve té zinkut ose mostra xeherorésh.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénésilja: avull zinku,

-  pérshkruan pérftimin e zinkut nga djegia né ajér; acid organik,

- shpjegon reaksionet qé i nénshtrohet minerali i zinkut deri né kripé e veguar e zinkut.
pérftimin e metalit té pastér;

- krahason metodat e pérftimit té zinkut nga koksi dhe me elektrolizé.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Cfaré¢? Udhézoj nxénésit qé té lexojné mésimin né heshtje né ményré individuale pérreth
4 minuta. Pas késaj ua mbledh, organizoj dhe shénoj ideté e nxénésve né kolonén “Cfaré”, duke listuar
disa veti té zinkut.
Cfareé?

1. Zinku éshté metal gé ndodhet né grupin e metaleve kalimtare.

2. Eshté njé nga elementet mé aktive.

3. Pérftohet industrialisht.

4. Gjendet né formén ZnS dhe quhet blenda.

Ndértimi i njohurive. E ¢faré? Po tani ¢faré? Mésuesi/ja: “Xeherori i zinkut né fillim digjet né ajér duke
u shndérruar né oksid zinku”.
E ¢fare?
* sulfur zinku + oksigjen - oksid zinku + dyoksid squfuri
27nS(ng) + 302(g) > 2ZnO(ng) + 2502(g)
e oksidi i zinkut nxehet me koks
karbon + oksigjen - monoksid karboni
2C(ng) + O2(g) > 2CO(g)
* oksid zinku + monoksid karboni > zink + dyoksid karboni
ZnO(ng) + CO (g)-> Zn(g)+ CO=(g)
* Shpesh ndodh gé zinku té nxirret bashké me plumbin, por né gjendje té shkriré kéto metale nuk
pérzihen, sepse zinku pluskon.
e  Uzinat moderne nuk e pérdorin mé koksin si agjent reduktues.
e  Oksidiizinkut mund té veprojé me njé acid organik p.sh., me acid sulfurik pér té formuar
sulfat zinku.
e  Zinku mund té pérftohet nga elektroliza nga sulfati i zinkut. Ky €shté njé proces mé i pastér se
pérdorimi i karbonit.




Pérforcimi. Pérvijim i konceptit / Veprimtari praktike. Bashké me nxénésit pér 3-4 minuta realizojné njé
pérmbledhjeje té rregullave té numrit té oksidimit.

Veprimtari praktike. Eshté momenti qé nxénésit t'i konkretizojné njohurité e marra népérmjet
informacionit shtesé (nga mésuesi dhe disa nxénés nga klasa té caktuar mé paré) té cilat mund té jené
né forma té ndryshme té printuara ose video.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen:

- pér diskutimet gjaté punés né grup;

- pér shkrimet individuale té béra mbas veprimtarive;
- pér saktésiné e pérgjigjeve.

Detyra dhe puna e pavarur: Mblidhni informacion nga interneti pér pérdorimet e zinkut.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 12

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 12.12. Aliazhet Situata e té nxénit: Shfaq né monitor njé montazh fotografik me
sende té pérdorimit té pérditshém: doreza dere, kapak
tenxhereje, statuja dekorative té vogla, fije teli dhe diskutoj pér

pérbérjen e tyre.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénésil/ja:
- pérkufizon termat: tuxh,bronz, kallaj;
- pérshkruan si formohet njé aliazh;

- analizon formimin e tipeve té€ ndryshme té alizheve.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pérmbledhje e strukturuar. Gjaté késaj faze béj njé pérmbledhje té strukturuar té ¢éshtjeve
mé té réndésishme qé do té trajtohen né temén e re. Parages te nxénésit shumé shkurt, vetém me ané
té fjaléve: aliazh, duralumin, tunxh, bronz.

Ndértimi i njohurive. Veprimtari e leximit té drejtuar, VLD. Ndaj nxénésit né tre grupe té médha pune.
Hartoj pyetjet pér secilin grup. Pasi kam i ndaré pjesén né tre paragrafé kryesoré, kérkoj nga nxénésit
té lexojné me kujdes secili grup paragrafin pérkatés pér t'u dhéné pérgjigje pyetjeve té hartuara. Njé
ose mé shumé pérfagésues nga secili grup japin pérgjigjet pér pyetjet e parashtruara.

Grupi i paré: Analiza e tabelés 12.2.

Nxénési i paré: Disa tipa aliazhesh jané: duralumini, tunxhi, bronzi, bakér-nikeli, aliazhi i titanit,
plumb-zinku.

Nxénési i dyté: disa pérdorimet té kétyre aliazheve jané: né industriné e transporteve (aeroplané, helika
anijesh), né orendité shtépiake, si dhe pér kambanat e kishés et;.

Grupi i dyté: Si pérftohet hekuri duke pérdorur karbon né trajtén e koks?

Nxénési i paré: Njé furré me hark elektrik éshté mé moderne dhe mban njé kapacitet té larté xeherori
dhe mbetje ¢eliku dhe harxhon shumé elektricitet.

Nxénési i dyté: Karboni digjet pér té formuar monoksid karboni:

2C(g) + Ox(g) > 2CO(g)

Fe:0s3(ng) + 3CO(g) = 2Fe(1) + 3CO=(g)

Grupi i treté: Si ndértohet njé furrnalté?
Nxénési i paré: Furrnalta me hark elektrik ndértohet nga furra ku shkrihet hekuri nga elektrodat e
grafitit, veshjet zjarrduruese, kupola pér ftohjen e ujit.




Nxénési i dyté: Furra me hark elektrik dallon nga furra e zakonshme sepse nxehtésia né té sigurohet
nga shkéndija elektrike, ndérsa né furrat e zakonshme pérdorét djegia e koksit.

Pérforcimi. Harta e konceptit. Né grupeve u jap detyré té modelojné duke vizatuar furrén me hark
elektrik dhe furrén e shkrirjes né njé tabak letre té bardhé. Né gendér té tabakut vendosim fjalén furré
me hark elektrik dhe furré shkrirjeje dhe prané vizatimit fjalét qé lidhen me to.

Kujdes! Rreth vizatimit vendosen shprehje apo fraza té zgjedhura né lidhje me fjalén kryesore,
shkruajmé dhe fjalé té tjera gé lidhen me té.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e punés me shkrim (plotésimin e skemés), pér aftésiné
argumentuese dhe pér gjuhén e pérdorur.

Detyré shtépie dhe puna e pavarur: Ushtrimet 12.10 dhe 12.11, faqge 70.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 13

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 12.13. Pérséritje. Pérftimi dhe | Situata e té nxénit: Identifikohen emértimet e
pérdorimi i metaleve formulat e xeheroréve té metaleve té kores sé Tokés, si
dhe metodat e nxjerrjes dhe pérdorimet e tyre.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénésilja: metal

-  pérshkruan si pasurohet né fillim xeherori i metalit té papérpunuar | xeheror
ndryshme népérmjet proceseve; furrnalté

- shpjegon pérse metoda e nxjerrjes sé metaleve lidhet shpeshheré me | aliazh
pozicionin e tyre né radhén e aktivitetit; celik

- kupton réndésiné e aliazheve; galvanizim

- shpjegon pérse vetité e aliazheve jané té ndryshme nga vetité e elektrolizé
metaleve. metale té memorizuara

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Biologji, Shkencé Toke, TIK,
Gjeografi,

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. DDM / Di. Ndértoj tabelén né tabelén e zezé dhe, né bashképunim me nxénésit,
plotésojmé kolonén “Di”, duke evokuar informacionet nga mésimet e kaluara. Mésuesi/ja:

- (éshté atmosfera? Cilét jané pérbérésit ajrit?

- Si realizohet cikli i O2dhe COz?

- Cilat jané pérdorimet dhe burimet e ujit?

- Si mund té mbrojmé ajri dhe ujin?

Di Dua té di Mésova
-Shkrirja e metaleve éshté njé proces
shumé i réndésishém, por mund té keté
njé ndikim negativ pér mjedisin.
- Xeherori | metalit t& papérpunuar béhet
népérmjet proceseve, si pluskimi ose
nxjerrja me ané té tretésit.
- Metodat e nxjerrjes sé metaleve
shpeshheré lidhen me pozicionin e tij né
radhén e aktivitetit.
- Dy proceset e zakonshme té nxjerrjes sé
hekurit nga xeherori i tij béhen duke
pérdorur furrén e shkrirjes dhe furrén me
hark elektrik, si dhe shndérrimin e gizés né
celik.




Ndértimi i njohurive. DDM / Dua té di. Pasi plotésoj kolonén “Di”, né kolonén “Dua té di” shkruaj
pyetjet, té cilat nxénésit né ményré individualé do t'i punojné né fletore pér 15 minuta.

Di

Dua té di

- Si shndérrohet celiku né produktet e furrés sé shkrirjes?

- Pse i shtohet gur gélgeror ngarkesés sé furrés sé shkrirjes dhe furrés me
hark elektrik?

- Si pérftohet hekuri i papérpunuar nga xeherori i tij?

- Pse vetité e celikut varen nga sasia e karbonit té tretur né té?

- Cilat jané disa nga pérdorimet e aluminit?

- Cila &shté réndésia e aliazheve?

Pérforcimi. DDM / Mésova mé shumé. U jap mundésiné nxénésve qé té diskutojné pérgjigjet e shkruara
né fletore, si dhe t'i korrigjojné ato. Né fund béj njé pérmbledhje me ¢éshtjet g€ duhet té dihen nga ky.

Di

Dua té di

Mésova

- Hekuri pérftohet duke pérdorur karbon né trajtén e koksit né furrén me
hark elektrik ose né furrat e shkrirjes.
- Guri gélgeror éshté shtuar gjithmoné né furrnaltat.
- Né furrén me hark elektrik nxehtésia sigurohet nga shkéndijat elektrike qé
clirohet midis elektrodave té& médha té karbonit té zhytura brenda né furré.
- Karboni né furré digjet pér té formuar monoksid karboni, gé reduktohet mé
pas né xeheror hekuri:

2C0(g) + 02(g) =2C0O(g)

3CO(g) + Fe203(ng) = 2Fe(l) + 3COx(g)
- Hekuri i derdhur pérmban 4% karbon dhe quhet gizé.
- Pér té pérftuar njé Iéndé mé té dobishme celiku duhet reduktuar karboni
ne 0,5-2%.
- Alumini gjen pérdorim té gjeré pér shkak té vetive té tij. Ai gjen pérdorim
né industriné e ndértimit dhe té ndértimin e avionéve.
- Disa nga pérdorimet e aliazheve jané:
- tunxh: doreza dere, orendi,
- bronz: helika anijeje, kambana,
- bakér-nikel: monedha,
aliazh titani: aeroplané,
- plumb-zink: fije teli bashkuese

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér pérgjigjet individuale, pér pjesémarrjen né diskutim dhe pér punén e

pavarur.

Detyrat dhe puna e pavarur: Pérgatitni njé material pér pérdorimin e aliazheve né jetén e pérditshme.
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 13.1. Atmosfera joné Situata e té nxénit: S¢ bashku me nxénésit shohim njé
material té shkurtér filmik rreth universit.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénésilja: atmosferé,
- pérshkruan pérbérjen e atmosferés; ajér i thaté,
- tregon rolin e oksigjenit né atmosferé¢; tub silici
- analizon eksperimentin pér matjen e pérqgindjes sé oksigjenit né | gaze té plogéta.
ajér.
Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK, Gjeografi

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pérmbledhje e strukturuar. Béj njé pérmbledhje té strukturuar té ¢éshtjeve mé té
réndésishme gé do té trajtohen né temén e re. U parages nxénésve shumé shkurt; ¢'pérfagéson
atmosfera, cilat jané gazet qé marrin pjesé né pérbérjen e saj, né ¢'raporte jané pérqindjet e tyre, ¢'éshté
cikli i oksigjenit, i dyoksidit i karbonit, gazet e plogéta.

Ndértimi i njohurive. Veprimtari e leximit té drejtuar, VLD. Ndaj nxénésit né tre grupe té médha pune.
Hartoj pyetjet pér secilin grup. Pasi e kam ndaré pjesén né tre paragrafé kryesoré, kérkoj nga nxénésit
té lexojné me kujdes secili grup paragrafin pérkatés pér t'u dhéné pérgjigje pyetjeve té hartuara. Njé
ose mé shumé pérfagésues nga secili grup japin pérgjigjet pér pyetjet e parashtruara.

Grupi i paré: C'dimé pér atmosferén?

Nxénési i paré: Atmosfera éshté njé shtresé e holl€ ajri qé rreth sipérfages té planetit toné, pérzierje e
nénté gazeve: N, O, Ar, COz, Ne, H, He, Kr, Xe, por Oz dhe N: jané gazet kryesore dhe me pérqgindjen
mé té larteé.

Nxénési i dyté: O: éshté gazi mé i réndésishém pér ne, pasi energjia e domosdoshme pér té pasur jeté né
planetin toné vjen nga bashkéveprimi me O2 i shumé substancave.

Nxénési i treté: Oksigjeni dhe azoti jané té dy jometale té periodés sé dyté dhe u pérkasin grupeve N
(VA) dhe O (VIA). Kéto elemente ndryshojné shumé kimikisht: Oz éshté shumé aktiv (kur elementet
digjen né ajér ata veprojné me O’ substancat gé digjen né ajér digjen me flaké té shndritshme qé
déshmon praniné e Oz), ndérsa azoti éshté shumé pasiv, ai nuk i 1€ substancat té digjen.

Grupi i dyté: C’kuptoni me termin “cikli i oksigjenit”?

Nxénési i paré: Pérqgindja e oksigjenit né ajér éshté konstante d.m.th., sa Oz; pérdoret gjaté djegies sé
substancave apo gjaté frymémarrjes sé gjallesave; prodhohet nga fotosinteza - ekuilibri midis kétyre
reaksioneve e ka mbajtur pothuajse té njéjté sasiné e O2 né atmosferé pér qindra miliona vjet.
Nxénési i dyté: CeH1206 + 602= 6CO2+ 6H20 + energji (frymémarrja)




6CO:2+ 6H20 + energji dritore = CeH1206 + 602 (fotosinteza)

Grupi i treté: Cili éshté roli i dyoksidit té karbonit né atmosferé

Nxénési i paré: CO2 gjendet né atmosferé né maseén 0,3%; ai merr pjesé né ciklin e Oz

Nxénési i dyteé: Vitet e fundit nga djegia e sasive té médha té léndéve djegése fosile dhe si shkak i
démtimeve té masés té gjelbér, sasia e CO:z éshteé rritur. Kjo ka véné né alarm shkencétarét qé po e
studiojné situatén.

Pérforcimi. Nxénésit lexojné punimet e tyre mbi atmosferén (u éshté dhéné detyré orén paraardhése).

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e punés me shkrim (plotésimin e skemés), pér aftésiné
argumentuese dhe pér gjuhén e pérdorur.

Detyré shtépie:
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 13.2 Ndotja e atmosferés Situata e té nxénit: Listojné dérrasén e zezé disa
shkage té ndotjes dhe pasojat mbi atmosferén.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:

Nxénésilja: ajér

- liston shkaktarét e ndotjes té atmosferés, léndét e djegshme fosile; | ndotje
- shpjegon ndotésit kryesoré té ajrit dhe démet gé ata shkaktojné; | karburant

- nxjerr pérfundime pér masat qé duhen marré pér zvogélimin e gaz natyror
ndotjes sé ajrit. makina té vjetra
efekti serré
Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose Lidhja me fushat e tjera ose me temat
mjete té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK, Biologji, Shkencé Toke

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Cfaré¢? Udhézoj nxénésit qé t€ lexojné mésimin né heshtje né ményré individuale pérreth
4 minuta. Pas késaj ua mbledh, i organizoj dhe i shénoj ideté e nxénésve né kolonén “Cfaré”, duke
listuar disa nga ndotésit e atmosferés.
Cfare?
1. Monoksid-karboni vjen nga djegia e pjesshme e 1éndéve djegése.
2. Dyoksidi i karbonit vjen nga djegia e 1éndéve djegése.
3. Oksidet e azotit formohen né motorét e makinave, kur Oz2 dhe N2né ajér bashkéveprojné né
trysni dhe né temperatura té larta té motorit.
4. Fluoroklorokarbonatet (CFC) formohen nga spérkatjet e aerosolit dhe frigoriferét.

Ndértimi i njohurive. E ¢faré? Po tani ¢faré? Mésuesi/ja: “Kéta ndotés jané té pranishém né atmosferé”.
E ¢fare?

* Monoksidi i karbonit bashkohet me Hb né gjak dhe pengon transportin e oksigjenit né trup.

® COrtretet né re, duke formuar shi acid, i cili démton gurin gélgeror, si dhe ndértesat prej betoni,

rrit aciditetin e tokés bujgésore dhe shkatérron bimésiné.

* Oksidet e azotit shkaktojné shi acid, me efekte si ato qé shpjeguam mé lart.

CFC-ja shkatérron shtresén e ozonit né pjesén e sipérme té atmosferés.

Gazet e metanit, Coz, avujt e ujit, kur jané té pranishme né ajér mbi normat e lejuara, japin efektin

serreé.

Pérforcimi. Pérvijim i konceptit / Veprimtari praktike. Bashké me nxénésit pér 3-4 minuta realizojmé njé
pérmbledhjeje té shkaktaréve té ndotjes né qytetet tona.

Veprimtari praktike. Eshté casti qé nxénésit t'i konkretizojné njohurité e marra népérmjet informacionit
shtesé té pérgatitur mé paré (nga mésuesi dhe disa nxénés nga klasa té caktuar mé paré), té cilat mund




té jené né forma té ndryshme té printuara ose video.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér:

- diskutimet gjaté punés né grup;

- shkrimet individuale té béra pas veprimtarive;
- saktésiné e pérgjigjeve.

Detyra dhe puna e pavarur: Mblidhni informacione nga interneti pér pérmbajtjen e Marréveshjes sé
Kiotos.
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 13.3Efekti serré dhe shtresa e Situata e té nxénit: Material filmik pér efektin
ozonit serré, pér rrezikun dhe pér pasojat e tij.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénésil/ja: efekti serré,

- tregon cfaré éshté efekti serré dhe shtresa e ozonit; shtresa e ozonit.

- pérshkruan si formohet efekti serré dhe shtresa e ozonit;
- jep mendime pér pasojat dhe pér rrugét e zvogélimit té kétyre pasojave.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Shkencé Toke, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pérmbledhje e strukturuar. Gjaté késaj faze béj njé pérmbledhje té strukturuar té ¢éshtjeve
mé té réndésishme qé do té trajtohen né temén e re. Ua parages nxénésve shumé shkurt, vetém me ané
té termave: efekt serré, rrezatim hyrés, atmosferé, nxehtési e kthyer, ngrohje e ajrit, ozon.

Ndértimi i njohurive. Veprimtari e leximit té drejtuar, VLD. Ndaj nxénésit né tre grupe té médha pune.
Hartoj pyetjet pér secilin grup. Pasi kam i ndaré pjesén né tre paragrafé kryesoré, kérkoj nga nxénésit
té lexojné me kujdes secili grup paragrafin pérkatés pér t'u dhéné pérgjigje pyetjeve té hartuara. Njé
ose mé shumé pérfagésues nga secili grup japin pérgjigjet pér pyetjet e parashtruara.

Grupi i paré: (' dimé pér efektin serré?

Nxénési i paré: Dielli éshté shumé i nxehté; sipérfagja e tij e ka temperaturén rreth 6000°C. Shumica e
rrezatimit té tij ka frekuencé té larté, ndaj pérshkon atmosferén dhe ngroh Tokén.

Nxénési i dyté: Temperatura e Tokés éshté rreth 25°C pra, ajo ka njé rrezatim me frekuencé mé té dobét
se Dielli. Pér rrjedhojé, rrezatimi i diellit pérthithet nga avujt e ujit, gazi metan, COy, té cilét gjenden né
atmosferé.

Nxénési i treté: Prania me shumicé e kétyre gazeve né atmosferé rrit shumeé ngrohjen e planetit toné. Ky
fenomen quhet “efekti serré”.

Grupi i dyté: C’dimé pér shtresén e ozonit?

Nxénési i paré: Shtresa e ozonit éshté njé formé e oksigjenit triatomik. Ozoni formohet né shtresén e
sipérme té atmosferés, ku rrezatimi diellor éshté me frekuencé mé té larté. Ozoni mbron gjallesat duke
mos lejuar té kalojé e té€ mbérrijé tek ato rrezatimi ultravjollcé dhe rrezatimi kozmik.

Nxénési i dyté: Shtresa e Os mund té démtohet dhe nga CFC-té. Kéto jané shumé té plogéta, ndaj
géndrojné né atmosferé pér njé kohé té gjaté, duke u pérhapur gradualisht né nivelet e larta té




atmosferés, kur goditen nga rrezatimi kozmik zbérthehet dhe japin atome Cl. Atomet e CI veprojné si
katalizator né reaksionet e shkatérrimit té€ atomeve té ozonit.

Grupi i treté: Cilat jané pasojat e efektit serré dhe té vrimeés té ozonit?

Nxénési i paré: Efekti serré shkakton ndryshimin e klimés, ¢’ka mund té sjellé mot mé té nxehté, si dhe
stuhi té forta.

Nxénési i dyté: “Vrima”e ozonit” shkaktohet nga hollimi i vazhdueshém i shtresés sé ozonit; kjo
shkakton rritje té rrezigeve pér kancerin e 1€kurés, pér démtime té syve etj.

Pérforcimi. Sé bashku me nxénésit, té cilét kané pérgatitur paraprakisht materiale nga interneti,
evidentojmé se OKB-ja ka realizuar shumé takime, qé té ndérgjegjésojé geverité e kombeve té
ndryshme té planifikojné si té reduktojné sasité e gazeve té démshme pér atmosferén, pér té mbrojtur
jetén né planetin toné té pérbashkét.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e punés me shkrim (plotésimin e diagramit), pér aftésiné
argumentuese dhe pér gjuhén e pérdorur.

Detyré shtépie:
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 14.1 Uji. Cikli i uyjit | Situata e té nxénit: Shohim sé bashku njé material filmik pér
pérpunimin e ujit para se té vijé né ¢gezmat tona.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:

Nxénésil/ja: uji,
- pérkufizon termat: ujé, ujé i pijshém, uji i rénde. cikli i ujit,
- shpjegon ciklin e ujit; eutrofikim.
- analizon kur njé ujé mund té pérdoret né shtépité tona dhe

¢’kuptojmé me ndotje té ujit.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: TIK, Biologji

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Cfaré¢? Udhézoj nxénésit qé té lexojné mésimin né heshtje né ményré individuale pérreth
4 minuta. Pas késaj ua mbledh, i organizoj dhe i shénoj ideté e nxénésve né kolonén “Cfaré”, duke
listuar disa nga pérdorimet e ujit.
Cfare?

1. Uji pérdoret né shtépité tona.

2. Uji pérdoret né industri.

3. Uji pérdoret né sistemet ftohése.

4. Uji pérdoret né centralet energjetike pér té€ véné né puné turbinat pér té prodhuar energji.

5. Uji luan rol té réndésishém né ekuilibrat ekologjiké.

Ndértimi i njohurive. E ¢faré? Po tani ¢faré?

E ¢faré?

Mésuesi-ja:
*Pa ujé nuk ka jeté. Masa qé uji zé né natyré géndron konstante pikérisht pér arsye té ciklit té ujit
midis hidrosferés dhe atmosferés.
*Uji gé pérdorim né shtépité tona vjen nga lumenjté, nga ligenet dhe nga burimet e néndheshme.
¢ Uji éshté tretés shumé i miré, ndaj né té ndodhen gjithmoné substanca té tretura, qé i japin dhe
shijen ujit.
¢ Uji, para se té pérdoret, duhet té pastrohet e pér kété kalon né impiantet e pastrimit si né fig 13.4
né fagen 84.
¢ Cikli i ujit éshté procesi i avullimit té ujérave sipérfagésoré dhe mé pas kondensimi i tyre si shi.
*Ndotja e ujit shkaktohet nga prania né té e fosfateve dhe e nitrateve; kéto stimulojné rritjen e
algave, kalbja e té cilave nxit shtimin e baktereve qé kérkojné oksigjen, duke zhdukur format e
tjera g€ kané nevojé pér O2. Ky proces quhet eutrofikim.




Po tani, ¢faré?
¢ Popullata duhet té jeté shumé e vémendshme pér té mos ndotur ujérat sipérfagésoré e sidomos
ato té rrjedhshém (lumenj, pérrenj).
* Duhet kujdes té mos shpérdorojmé ujin, sidomos ujin e pijshém.
*Nén kujdesin e OKB-sé data 22 mars e ¢do viti éshté shénuar si Dita Botérore e Ujit.

Pérforcimi. Veprimtari praktike. Nxénésit i konkretizojné njohurité e marra népérmjet njé eseje me
temé: “Duke ruajtur ujin, mbroj dhe jetén time”.

Vlerésimi: Vlerésohen nxénésit pér:
- diskutimet gjaté punés né grup;

- shkrimet individuale;

- nivelin argumentues né ese.

Detyré shtépie:
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 14.2 Pérséritje: Kimia dhe mjedisi Situata e té nxénit:

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:

Nxénésilja: atmosferé,

- pérshkruan atmosferén dhe ndotjen e saj; ciklii Oz, i COy,

- pérshkruan ujin, pérdorimet, réndésiné dhe ndotjen e tij; | gazet e plogéta

- shpjegon ciklin e oksigjenit e CO: dhe té ujit; H2O - cikli i ujit,

- analizon ményrat ndotjes té ajrit e t€ ujit, si dhe tregon | ndotja e atmosferés, ndotja e ujit,
meényrat e ruajtjes té tyre. efekti seré, pérdorimi i ujit
Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Biologji, Shkencé Toke, TIK,

Gjeografi

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. DDM / Di. Ndértoj tabelén né tabelén e zezé dhe, né bashképunim me nxénésit,
plotésojmé kolonén “Di”, duke evokuar informacionet nga mésimet e kaluara.

- (’éshté atmosfera? Cilét jané pérbérésit ajrit?

- Si realizohet cikli i O2dhe i CO2?

- Cilat jané pérdorimet dhe burimet e ujit?

- Si mund té mbrojmé ajri dhe ujin?

Di Dua té di Mésova

- Atmosfera éshté njé shtresé e hollé ajri pérreth
planetit toné.

- Gazet € zéné peshé mé té madhe né
atmosferé jané Oz dhe N.

- Cikli i O &shté ekuilibri midis fotosintezés dhe
frymémarrjes.

- Edhe CO; pavarésisht se me pérgindje mé té
ulét ka shumé réndési pér atmosferén.

- Ndotja e atmosferés vjen nga prishja e ekuilibrit
té pérgindjes sé gazeve.

- Ndotésit e atmosferés jané gazet: CO, COy,
S0z, NO, CFC, gazet metan, avujt e ujit, CO2 e
mbajné ngrohté planetin toné duke formuar
efektin serré.

- Uji &shté i domosdoshém pér jetén.

- Cikli i ujit &shté alternimi avullim/kompensim.

- Uji pérdoret né shtépi, né industri, né ftohje, né
energjetike.




Ndértimi i njohurive. DDM / Dua té di. Pasi plotésoj kolonén “Di”, né kolonén “Dua té di” shkruaj
pyetjet té cilat nxénésit né ményré individualé do t'i punojné né fletore pér 15 minuta.

Di Dua té di
- 02 dheN; jané elemente té sé njéjtés periodé; ata jané shumé té
ngjashém: pse? C'veti shfaqin?

- Ajri éshté pérzierje gazesh, prej té ciléve 26 75%.
Vetém njéri prej gazeve pérbérés té ajrit ndihmon djegien. Cili
éshté ai?

- Pse themi gé makinat ndotin ajrin? Detajoni efektet e ndotjes.

- Kur uji ka veti acide, ai nuk mund té pérdoret pér pérdorim
familjar. Si veprohet pér t'i ulur nivelin e aciditetit?

- Pse Cl, 8shté pjesé e réndésishme e trajtimit té ujit?

- Cilét jané shkaktarét e ndotjes sé ujérave.

- Cili nga gazet e plogéta gjendet né sasi mé té madhe né ajér?

- Pérmendni tre gaze dhe tregoni si ndikojné ato né ndotjen e ajrit.

Pérforcimi. DDM / Mésova mé shumé. U jap mundésiné nxénésve té diskutojné pérgjigjet e shkruara né
fletore, si dhe t'i korrigjojné ato. Né fund béj njé pérmbledhje me ¢éshtjet qé duhet té dihen nga kjo

temeé

Di Dua té di Mésova

- Oksigjeni éshté shumé aktiv; ai ndihmon djegien e substancave
- Azoti éshté pasiv dhe nuk ndihmon djegien; ajri pérmban 78% N.
- Vetém O, ndihmon djegien.

- pér té ulur aciditetin e ujit pérdoret gur gélgeror ose gélgere e
shuar.

- Cl pérdoret pér trajtimin e ujit pér ta pérdorur né shtépi, pasi ai
eliminon bakteret e pranishme né ujé.

- Argoni éshté gazi me sasiné mé té madhe né ajér.

- SO2 NO shkakton probleme me frymémarrjen dhe e bén shiun
acid.

- CFC-té shkatérrojné shtresén e ozonit.

Vlerésimi: Vlerésohen nxénésit pér pérgjigjet individuale, pér diskutimet dhe pér punén e pavarur.

Detyrat dhe puna e pavarur: Pérgatitni njé material mbi ndotjen e ujérave né vendin toné.
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi

Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 14.1. Pérshpejtimi i reaksioneve

kimike

Situata e té nxénit: Shfaq né tabelén virtuale 14,6;
14,7 veprimtariné 14.5.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce:
Nxénésilja:

- liston faktorét gé ndikojné né shpejtésiné e reaksioneve kimike;
- shpjegon rolin e madhésisé sé grimcave bashkévepruese, T°C, dhe

katalizatorit né shpejtésiné e reaksionit kimik;

— analizon grafikét qé shprehin varésiné e kétyre faktoréve me kohén.

Fjalét kyce:
matematiké

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete
té tjera ekuivalente

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. DDM / Di. Ndértoj tabelén né tabelén e zezé dhe, né bashképunim me nxénésit,

plotésojmé kolonén “Di”, duke evokuar informacionet nga mésimet e kaluara. Mésuesi/ja:

- Kur realizohet njé reaksion kimik?
- 'ndodh me molekulat apo jonet vepruese?

- Listoni disa faktoré qé ndikojné né realizimin e njé reaksioni kimik.
- Shkruani reaksionin CaCOs+ 2HCl = CaCl2+ H20 + CO..

Di

Dua té di Mésova

- Grimcat elementare (atome, jone, molekula)
jané né lévizje té vazhdueshme té crregullt
(I8vizja brouniane).

- Disa prej tyre japin pérplasje té frytshme.

- Kur dy molekula apo jone pérplasen e, pér
rrjedhojé, shképuten lidhjet e vjetra e
zévendésohen me té reja, ndodh njé reaksion
kimik.

- Sa mé i madh té jeté numri i ndeshjeve té
frytshme, aq mé shpejt ndodh reaksioni.

- Né shpejtésiné e reaksionit ndikojné disa
faktoré:

- temperatura

- madhésia e grimcave

- katalizatori (substanca geé ritin shpejtésiné e
reaksionit dhe ulin energjiné e aktivizimit).

Ndértimi i njohurive. DDM / Dua té di. Pasi plotésoj kolonén “Di”, né kolonén “Dua té di” shkruaj

pyetjet, té cilat nxénésit né ményré individualé do t'i punojné né fletore pér 15 minuta. Marr




mendimet e tyre dhe plotésoj kolonén “Dua té di”.

Di

Dua té di

- C'ndodh me shpejtésiné e reaksionit, nése ndryshojmé madhésiné e grimcave té mermerit
ose pérgindjen e HCI?

-.Si mund ta matim shpejtésiné e reaksionit?

- Ndértoj né tabelén e zezé grafikét 14.8 dhe 14.9 dhe i interpretoj sé bashku me nxénésit.

- C'ndikim ka ndryshimi i temperaturés né shpejtésiné e reaksionit kimik?

- Si do té ndryshonte shpejtésia e reaksionit nése ndryshojmé temperaturén?

- Simund té interpretoj grafikét e varésisé sé shpejtésisé nga temperatura té reaksionit?

- Si ndikon katalizatori né shpejtésiné e reaksionit kimik?

Pérforcimi. DDM / Mésova mé shumé. U jap mundésiné nxénésve qé té lexojné me kujdes tekstin né
meényré individuale ose né dyshe, duke i orientuar né lidhje me plotésimin e tabelés, duke theksuar qé
té bazohen te pyetjet né dhénien e pérgjigjeve. Nxénés té ndryshém prezantojné para klasés mendimet
e tyre dhe i shkruajné né kolonén “Mésova”. Mé poshté po e japim tabelén té plotésuar.

Di Dua té di

Mésova

- Reaksioni me grimca mé té vogla ndodh mé shpejt, sepse sipérfagja
éshté mé e madhe se njé numér i vogél grimcash té médha.

- Reaksioni ngadalésohet me harxhimin e acidit, sepse né mjedisin e
reaksionit ka mé pak jone acide, ndaj dhe numri i pérplasjeve éshté mé
I vogél.

- Reaksioni ndodh mé shpejt sa mé i madhté jeté pérgindja e acidit,
pasi rritet numri i pérplasjeve té joneve té karbonatit té kalciumit.

- Rritja e temperaturés rrit shpejtésiné e reaksionit.

- Katalizatorét rritin shpejtésiné e reaksionit duke ulur energjiné e
aktivizimit té grimcave té vogla, duke formuar njé produkt sekondar me
pjesémarrjen e katalizatorit. Ky produkt éshté aktiv dhe jep produktin e
reaksionit né njé kohé mé té shkurtér. Katalizatori pas formimit té
produktit shképutet pa pésuar ndryshime strukture.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér:
- diskutimet gjaté punés né grup;

- shkrimet individuale té béra pas veprimtarive;

- saktésiné e pérgjigjeve.

Detyra dhe puna e pavarur: Ushtrimi 14.1 faqge 98.
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 14.2. Drita dhe reaksionet kimike | Situata e té nxénit: Diskutojmé me nxénésit pér
rolin e drités né reaksionet kimike.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:

Nxénésilja: pérshpejtim reaksioni,
- pérkufizon dritén si njé formé energjie qé ndikon né shpejtésiné e njé | fotosinteza,

reaksioni kimik; klorofili.

- shpjegon rolin e drités né shpejtésiné e reaksionit kimik;
- analizon reaksionet qé ndodhin né prani té drités.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK, Biologji

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. DDM / Di. Ndértoj tabelén né tabelén e zezé dhe, né bashképunim me nxénésit,
plotésojmé kolonén “Di”, duke evokuar informacionet nga mésimet e kaluara. Mésuesi/ja:

- Si realizohet fotosinteza?

- Shkruani reaksionin e fotosintezés.

- Pse njé reaksioni kimik i duhet energji qé té zhvillohet?

- Né lidhje me energjiné, si i klasifikojmé reaksionet kimike?

Di Dua té di Mésova
- Nxehtésia shpejton reaksionet kimike.
- Drita éshté njé formé energjie.
- Fotosinteza é&shté njé reaksion gé realizohet
né prani té energjisé dritore.
- Drita gjaté fotosintezés kapet nga fotosistemet
e klorofilit, i cili luan rolin e katalizatorit pér
reaksionin e fotosintezés

Ndértimi i njohurive. DDM / Dua té di. Pasi plotésoj kolonén “Di”, shkruaj né tabelé reaksionet:
AgNOs(ng)+HClwje) 2 AgClingy+HNOswje)
2AgClng) 2 2Agmg+Cla)

Shtroj pyetjen pér nxénésit: “Cfaré doni té dini mé tepér rreth temés sé mésimit?”. Marr mendimet e

tyre dhe plotésoj kolonén “Dua té di”.
Di Dua té di




- Si ndikon drita né reaksionet kimike?

-Si realizohet eksperimenti?

-Si ndikon drita né reaksionin e bashkéveprimit té nitratit té argjendit me
acidin klorhidrik?

-Si realizohet eksperimenti i bashkéveprimit té nitratit t& argjendit me
acidin klorhidrik pér té treguar ndikimin e drités né fotografité bardhé e
zi?

- Cili éshté roli i drités né reaksionin e fotosintezés?

Pérforcimi. DDM / Mésova mé shumé. U jap mundésiné nxénésve qé té lexojné me kujdes tekstin né
meényré individuale ose né dyshe, duke i orientuar né lidhje me plotésimin e tabelés, duke theksuar qé
té bazohen te pyetjet né dhénien e pérgjigjeve. Nxénés té ndryshém prezantojné para klasés mendimet
e tyre dhe i shkruajné né kolonén “Mésova”. Mé poshté po e japim tabelén té plotésuar:

Di Dua té di Mésova

- Drita pérshpejton reaksionet kimike.

- Drita &shté njé formé energjie, qé rrit energjiné e grimcave
elementare e, pér rrjedhojé, rritet numri i pérplasjeve té
frytshme, d.m.th. rritet shpejtésia e reaksionit kimik.

- Reaksioni qé pérbén bazén e fotografive bardhé e zi, ku kloruri
| argjendit zbérthehet né argjend dhe Klor, zhvillohet shumé
mé shpejt né drité se né errésiré.

- Reaksioni i fotosintezés ndodh né prani té drités dhe té
katalizatorit klorofil.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen:

- pér diskutimet gjaté punés né grup;

- pér shkrimet individuale té béra pas veprimtarive;
- pér saktésiné e pérgjigjeve.

Detyra dhe puna e pavarur: Hartoni njé tekst té shkurtér me termat: reaksion kimik, grimca té vogla,
jone, temperaturé, pérqendrim, katalizatoré.
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 14.3. Reaksionet e Situata e té nxénit: Shfaq né monitor fotografi té
kthyeshme reaksioneve kimike gé ndodhin rreth nesh, si né f. 87.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénésilja: reaksion i kthyeshém,
- pérkufizon termat: reaksion i kthyeshém, hidrolizé, kondensim, shpérbérje | hidrolizé,
termike; kondensim,
- pérshkruan procesin e kthimit te amidonit né glukozé; shpérbérje termike.
- shpjegon mekanizmin e reaksioneve té kthyeshme, si dhe rolin e
kushteve gé ndikojné né zhvillimin e reaksionit.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK, Biologji

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pérmbledhje e strukturuar. Gjaté késaj faze béj njé pérmbledhje té strukturuar té ¢éshtjeve
mé té réndésishme qé do té trajtohen né temén e re. U parages nxénésve shumé shkurt duke u
mbéshtetur te fotografité e shfaqura né monitor se ¢’jané reaksionet e kthyeshme dhe ato té
pakthyeshme. Listoj kushtet qé ndikojné né produktin e kétyre reaksioneve.

Ndértimi i njohurive. Veprimtari e leximit té drejtuar, VLD. Ndaj nxénésit né tre grupe té médha pune.
Hartoj pyetjet pér secilin grup. Pasi e kam ndaré pjesén né tre paragrafé kryesoré€, kérkoj nga nxénésit
té lexojné me kujdes secili grup paragrafin pérkatés pér t'u dhéné pérgjigje pyetjeve té hartuara. Njé
ose mé shumé pérfagésues nga secili grup japin pérgjigjet pér pyetjet e parashtruara.

Grupi i paré: C'ndodh me njé copé buké né gojén toné?

Nxénési i paré: Amidoni (niseshteja), qé €shté pérbérési i bukeés, shndérrohet gradualisht né glukozé me
ndihmén e enzimave té péshtymés.

Nxénési i dyté: Procesi i zbérthimit té polimerit amidon né monosakarid, glukozé, né prani té ujit quhet
hidrolizé: niseshte + ujé = glukozé.

Nxénési i treté: Procesi i kundért me procesin e zbérthimit gé ndodh né gojén toné ndodh te bimét, ku
glukoza e pérftuar nga fotosinteza kthehet né molekulé té madhe niseshteje; ky reaksion quhet
kondensim: CsH1206 (glukozé) ------- > niseshte + ujé.

Grupi i dyté: Shpjegoni njé reaksion té kthyeshém té thjeshteé.
Nxénési i paré: Si shembull marr sulfat bakri blu me nxehtési jep sulfat bakri té bardhé dhe ujé:
ndérkohé gé po té shtojmé njé piké ujé mbi sulfatin e bardhé, ai kthehet menjéheré né sulfat blu.




Nxénési i dyte: CuSOs 5H20 <=> CuSOs + 5H2O.
Sulfat bakri i hidratuar sulfat bakri anhidér
Sulfat bakri blu sulfat bakri i bardhé

Grupi i treté: Cilat jané kushtet dhe si ndikojné ato né produktet e njé reaksioni té kthyeshém?
Nxénési i paré: Né kéto kushte pérmendim temperaturén: ndryshimi i T°C mund té zhvendosé kahun e
reaksionit né drejtim té njérit prej reaksioneve, duke shtuar dhe sasiné e njérit prej produkteve.
Nxénési i dyté: Ndryshimi i sasisé t€ njérés prej substancave A + B & C + D; reaksioni zhvendoset
djathtas nése largojmé njérin nga produktet C ose D dhe anasijelltas.

Pérforcimi. Realizoj né ményré demonstrative eksperimentin 14.16. Pérkufizoj termin shpérbérje
termike. Nxénésit shkruajné né fletore konkluzionet e eksperimentit. Mé pas i diskutojmé sé bashku.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e punés me shkrim (plotésimin reaksionit) pér aftésiné
argumentuese dhe pér gjuhén e pérdorur.

Detyré shtépie dhe puna e pavarur:
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 14.4. Pérséritje. Situata e té nxénit: Shkruaj tre tipa reaksionesh dhe
Reaksionet e shpejta e té ngadalta argumentoj shpejtésiné e ndodhjes té tyre né kushte
normale (reaksionet jané eksploduese, té ngadalta,
normale).
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyce: Fjalét kyce:
Nxénésilja: polimer,
- pérkufizon termat: reaksion i kthyeshém, hidrolizé, kondensim, shpérbérje karbohidrate,
termike, shpejtési reaksioni, katalizator; proteina,
- pérshkruan faktorét qé ndikojné né shpejtésiné e reaksioneve kimike lyra,
dhe reaksionet e kthyeshme; polimeré sintetiké,
- ndérton grafikét e varésisé sé temperaturés nga faktorét e tjeré dhe i njési ndértimore.
interpreton ato.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
mjete té tjera ekuivalente ndérkurrikulare: Fiziké, TIK, Biologji, Matematiké

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pérshkrimi situatés. Gjaté késaj faze béj njé pérmbledhje té strukturuar té ¢éshtjeve mé té
réndésishme qé trajtohen né kété kapitull. U paraqges nxénésve shumé shkurt reaksionet e ngadalta, té
shpejta e té kthyeshme, si dhe faktorét qé ndikojné né shpejtésiné apo né produktin e tyre.

Ndértimi i njohurive. Studim né grup ose dyshe. Nxénésit marrin pjesé né bashkébisedim, duke
analizuar ushtrimet e dhéna né fagen 99 té ndaré sipas grupeve:

grupi i paré: ushtrimi 14.1. dhe 14.2;

grupi i dyté: ushtrimi 14.3 dhe 14.6;

grupi i treté: ushtrimi 14.4 dhe 14.5.

Pérforcimi. Pérmbledhja e strukturuar:

Pérmbledhim shkurt se ¢’duhet té dimé nga ky kapitull:

- té tregojmé se reaksione té ndryshme zhvillohen me shpejtési té ndryshme;

- té shpjegojmé rolin e faktoréve né rritjen e numrit té ndeshjeve té frytshme té grimcave elementare;
- té japim shembuj té reaksioneve té kthyeshme dhe té shpjegojmé ato;

- té japim shembuj té reaksioneve qé shfrytézojné energjiné dritore pér t'u zhvilluar;

- té identifikojé rolin e katalizatorit né shpejtésiné e njé reaksioni kimik.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e punés me shkrim, pér aftésiné argumentuese dhe pér




gjuhén e pérdorur.

Detyré shtépie:
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TEST PER TREMUJORIN E DYTE

Emri Mbiemri Klasa Data

1. Emértoni pérbérjet:

CaCO;, CaSiOs
PbS ZnCOs
(2 pike)
2. Lidhni pérkatésisht termat:
duralumin bakér bronz alumin
tunxh kallaj aliazh titani hekur
(2 pikeé)
3. Plotésoni barazimet:
4+ 02->CO2+H0 CO2+? > CeH1206 +
(2 pikeé)

4. Njé xeheror pérmban 34,7% bakér, 30,43% hekur dhe 34,79% squfur. Gjeni formulén
kimike té tij.

(5 pikeé)

5. Njé masé e caktuar uji u nxeh deri né vlim. Avujt u mblodhén, u kondensuan dhe u
mat véllimi i gazeve té mbetura. Né 50 ml gaze té mbetura, 18 ml ishin oksigjen.
a. Sa éshté pérqindja e oksigjenit né ajér?

b. Sa éshté pérqgindja e azotit né ajér?




c. Cili gaz, azoti apo oksigjeni, éshté mé i tretshém né ujé?

(3 pikeé)
6. Shpjegoni se si ndotja e ajrit mund té shkaktojé:
a. efektin seré;
b. hollimin e shtresés sé€ ozonit.

(4 pikeé)

7. Kur ngrohim kristalet e sulfatit té bakrit blu mbi njé shtresé kallaji, kristalet humbin
formén e tyre dhe kthehen né pluhur té bardheé.
a. Shpjegoni dukuriné gé ndodh.

b. Shkruani barazimin pér kété reaksion kimik.

c. Emértoni substancat pjesémarrése né reaksion.

¢. Emértoni llojin e reaksionit.

(4 pike)

8. Renditni dhe shpjegoni faktorét qé ndikojné né shpejtésiné e reaksioneve kimike.

(3 pikeé)

Vlerésimi:

Nota 4 5 6 7 8 9 10

Pikét 0-6 7-9 10-13 14-17 18-20 21-23 24 - 25




